

$$\begin{vmatrix} A_{11} & A_{12} & \dots & \sum_{k=1}^M C_k B_{1k} & \dots & A_{1N} \\ A_{21} & A_{22} & \dots & \sum_{k=1}^M C_k B_{2k} & \dots & A_{2N} \\ \vdots & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ A_{M1} & A_{M2} & \dots & \sum_{k=1}^M C_k B_{Mk} & \dots & A_{MN} \end{vmatrix} = \sum_{k=1}^M C_k \begin{vmatrix} A_{11} & A_{12} & \dots & B_{1k} & \dots & A_{1N} \\ A_{21} & A_{22} & \dots & B_{2k} & \dots & A_{2N} \\ \vdots & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ A_{M1} & A_{M2} & \dots & B_{Mk} & \dots & A_{MN} \end{vmatrix}$$

הנוכח צומת מתקיימת עבור הסדר.

3. מרחב וקטוריים קוואנטיים ה-N ממדים - הצגת צורטוק.

בכדי להבדיל את האופרטיב הדיפרנציאלי מן המתקרה הממשי ולתת-M ממדי למתקרה המרובה וה-N ממדי נשתמש בכלי תשובה שנקראו בתורה דינאמי. האנלוגיה לוקטור הבסיס $\{ |i\rangle \}$ שיבצענו, נטבל ה-N וקטורי הבסיס להם ניתן את הסממן (i) כאשר: $i = 1, 2, \dots, N$. הסממן (i) נקרא "וקטור-יק" או "יק" בהנחת שלמות הבסיסנות לפיכך כל $ket |a\rangle$ בקוואנטיזציה איטואית של וקטורי הבסיס (i) (כיוסף הבסיס):

$$|a\rangle = \sum_{i=1}^N |i\rangle a_i \quad (32)$$

זוהי הכללה של משוואה (1) שישמנו מלפני עבור וקטוריים תלת-ממדיים. אותה שהגדרנו את הבסיס הפשוט $\{ |i\rangle \}$ למעשה את הוקטור $|a\rangle$

המאגו \vec{a} מיקצני פרויקט הבסיס: $\vec{a} = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_N \end{pmatrix}$ בק \vec{a} הוא התצורה המטריציונית של הוקטור הווקטורית $|a\rangle$ בבסיס $\{ |i\rangle \}$.

כדי ניתן להגדיר את ה-adjoint כי:

$$\vec{a}^\tau = (a_1^*, a_2^*, \dots, a_N^*)$$

וקטור זה הוא התצורה המטריציונית של הוקטור הווקטורית $\langle a|$ בבסיס $\{ |i\rangle \}$ כאשר הסממן $\langle a|$ נקרא הקרה- bra. המכפלה הסקאלרית של הקרה $\langle a|$ עם היק $|i\rangle$ (כל הבסיס $\{ |i\rangle \}$) נותנת δ_{ai} :

$$\langle a|b\rangle \equiv \langle a|b\rangle = \vec{a}^\tau \cdot \vec{b} = (a_1^*, a_2^*, \dots, a_N^*) \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ b_N \end{pmatrix} = a_1^* b_1 + a_2^* b_2 + \dots + a_N^* b_N = \sum_{i=1}^N a_i^* b_i \quad (33)$$

(10)

זוהי תכלה של המכפלה הסקאלרית שהצגנו במשוואה (3).

השמה $\langle a|a \rangle = 1$ לא נדרש כוונת המכפלה הסקאלרית $\langle a|a \rangle < 1$ נראית כמו

סגור: $\langle a|a \rangle$.

המכפלה הסקאלרית של וקטור עם עצמו נחמדת:

$$\langle a|a \rangle = \sum_{i=1}^N a_i^* a_i = \sum_{i=1}^N |a_i|^2 \quad (34)$$

מספר שהוא ממשי וחיובי שמשמש כהכללה של עוצם הוקטור התלת-ממדי.

נתן להצגה את הבסיס ה- $\langle a|$ של $\langle a|$ השלם אשר ניתן לבנייה באמצעות

את וקטור ה- $\langle a|$ באופן הבא:

$$\langle a| = \sum_{i=1}^N a_i^* \langle i| \quad (35)$$

כעת ניתן לנסח את המכפלה הסקאלרית באופן הבא:

$$\langle a|b \rangle = \sum_{j=1}^N a_j^* \langle j|b \rangle \quad (36)$$

כך שלמעשה שבוטאוי צב ויהיה שווה לזה נרשם במשוואה (33) נדרש

כי הבסיס יהיה טרנזיטור:

$$\langle j|i \rangle = \delta_{ij} \quad (37)$$

זוהי תכלה של משוואה (6) למתרה הקוואנטים, N -ממדי.

ואסוכפם, ה- $\langle a|$ (או מיוצג ע"י וקטור \vec{a} ה- $\langle a|$) ניתן

להצגה ע"י וקטור \vec{a} , ומכפלתם הסקאלרית נכתבת ע"י המכפלה

המטריציונל של הצגותיהם.

בכדי למצוא את מתצמני הכרטיס מהצגים פיתח אנאולוגי לזה שבוצע

דבור וקטוריש במרתב התלת-ממדי וכוכליש את הקופנה הבסיס (32)

ה- $\langle j|$ משמאל או את הימנית (35) ה- $\langle j|$ מימין:

$$\left\{ \begin{aligned} \langle j|a \rangle &= \langle j| \left(\sum_i a_i |i\rangle \right) = \sum_i \langle j|i \rangle a_i = a_j \\ \langle a|j \rangle &= \left(\sum_i a_i^* \langle i| \right) |j\rangle = \sum_i a_i^* \langle i|j \rangle = a_j^* \end{aligned} \right. \quad (38)$$

כאשר השמוש באופן הכללה ה- $\langle j|$ מימין משמאל הכפלה הסקאלרית ע"פ

ההצגה (33).

מתק מסוגלת (38) מתן היות כי מתקיים:

$$\langle j|a\rangle = a_j = (a_j^*)^* = (\langle a|j\rangle)^* = \langle a|j\rangle^* \quad (39)$$

באמצעות משוואה (38) ניתן כעת לכתוב את המשוואה (32) ו-(35)

באופן הבא:

$$\left\{ \begin{aligned} |a\rangle &= \sum_{i=1}^N |i\rangle a_i = \sum_{i=1}^N |i\rangle \langle i|a\rangle = \sum_{i=1}^N (|i\rangle \langle i|) |a\rangle = \left(\sum_{i=1}^N |i\rangle \langle i| \right) |a\rangle \\ \langle a| &= \sum_{i=1}^N a_i^* \langle i| = \sum_{i=1}^N \langle a|i\rangle \langle i| = \sum_{i=1}^N \langle a| (|i\rangle \langle i|) = \langle a| \left(\sum_{i=1}^N |i\rangle \langle i| \right) \end{aligned} \right. \quad (40)$$

מתק מסוגלת אלו ניתן להגדיר את אופרטור היתריות:

$$\hat{I} = \sum_{i=1}^N |i\rangle \langle i| \quad (41)$$

זוהי תכלה של יום השלמות המקרה המאפיין את-ממדי סהרובת המשוואה (8).

האופרטור \hat{I} מוגדר כגורם שאר מופיע עליו $\hat{I}a = a$ ומנה $\hat{I}a = a$

(18):

$$\hat{I}|a\rangle = |a\rangle \quad (42)$$

לפי המקרה הנכתי, האופרטור מוגדר באופן מלאו האש פזולתו של וקטור הבסיס של \hat{I} וזוהי:

$$\hat{I}|i\rangle = |i\rangle = \sum_j |j\rangle \langle j|i\rangle \quad (43)$$

זוהי כוונה של ה- \hat{I} $[|i\rangle \langle i|]$ בבסיס $\{|i\rangle\}$.

כך $\langle j|i\rangle$ היום אולמטי מתייבב של התבנה המטריציוני של האופרטור

\hat{I} בבסיס $\{|i\rangle\}$, כפי שכתמ מלה, אולמטי של אולמטי של \hat{I}

הכפלת משוואה (43) ב- $\langle k|$ משתא:

$$\langle k|\hat{I}|i\rangle = \sum_j \langle k|j\rangle \langle j|i\rangle = \hat{I}_{ki} \quad (44)$$

ניתן להשתמש כעת ביום היתריות (41) בכדי לכתוב את התבנה המטריציוני

של מבנת אופרטור $\hat{C} = \hat{A}\hat{B}$:

$$\begin{aligned} \langle i|\hat{C}|j\rangle &= \langle i|\hat{A}\hat{B}|j\rangle = \langle i|\hat{A}\hat{I}\hat{B}|j\rangle = \langle i|\hat{A}\left(\sum_k |k\rangle \langle k|\right)\hat{B}|j\rangle = \\ &= \sum_k \langle i|\hat{A}|k\rangle \langle k|\hat{B}|j\rangle = \sum_k A_{ik} B_{kj} = \sum_k A_{ik} B_{kj} \end{aligned} \quad (45)$$

נסמן את ה-adjoint של אופרטור \hat{Q} ב- \hat{Q}^\dagger . נניח ש- \hat{Q} הוא ה-adjoint של \hat{Q}^\dagger .
 לרשת ה- ket (β או α) נניח ש- \hat{Q}^\dagger הוא ה-adjoint של \hat{Q} .
 לרשת ה- bra (α או β) נניח ש- \hat{Q} הוא ה-adjoint של \hat{Q}^\dagger .

זוהי התוצאה של \hat{Q}^\dagger .

$$\langle \alpha | \hat{Q}^\dagger = \langle \beta | \tag{46}$$

משוואת התנאים המשותפת ה-adjoint של משוואה (42). ניתן לכתוב
 נוסף בין אלקטרוני המערכת של \hat{Q} ושל \hat{Q}^\dagger ייתכן הסתברות $\langle \alpha | \hat{Q}^\dagger | \beta \rangle$
 ציוד משוואה (42) משנה והסתברות $\langle \alpha | \hat{Q}^\dagger | \beta \rangle$ שני ציודי משוואה (46) נשמרים:

$$\begin{cases} \langle \alpha | \hat{Q} | \beta \rangle = \langle \beta | \alpha \rangle \\ \langle \alpha | \hat{Q}^\dagger | \beta \rangle = \langle \beta | \alpha \rangle \end{cases} \tag{47}$$

מתק משוואה (33) ו-(47) מקובל:

$$\langle \alpha | \hat{Q}^\dagger | \beta \rangle = \langle \beta | \hat{Q} | \alpha \rangle^* \tag{48}$$

ביוון שהמשוואה α, β, γ היא כללית, נניח $\alpha = \beta = \gamma$ בין אלקטרוני המערכת
 של \hat{Q} ו- \hat{Q}^\dagger :

$$\hat{Q}_{ij}^\dagger = \langle i | \hat{Q}^\dagger | j \rangle = \langle j | \hat{Q} | i \rangle^* = \langle j | \hat{Q} | i \rangle^* = \hat{Q}_{ji}^* \tag{49}$$

נניח כעת לעצמנו אופרטור הרמיטי, כלומר ה-self-adjoint:

$$\hat{Q} = \hat{Q}^\dagger \tag{50}$$

כלומר שאלקטרוני המערכת מקושרים:

$$\langle \alpha | \hat{Q} | \beta \rangle = \langle \alpha | \hat{Q}^\dagger | \beta \rangle = \langle \beta | \hat{Q} | \alpha \rangle^*$$

ה. מצב בסיס

כפי שהמובחן 'א' באותו בסיס אינה תוצאה-חד-חד. בהינתן שני בסיסים
 שונים אלו מתמזגים ל- $\langle \alpha | \beta \rangle$ ו- $\langle \beta | \alpha \rangle$ נרצה למצוא את היחסים ביניהם.
 נשתמש באותו אופרטור $\dots, \alpha, \beta, \gamma, \dots$ בסיסים אחדים ובאותו $\alpha, \beta, \gamma, \dots$
 עבור הבסיס האחר, עבור שני הבסיסים:

$$\begin{cases} \langle \alpha | \beta \rangle = \delta_{\alpha\beta} ; \sum_i \langle \alpha | i \rangle \langle i | \alpha \rangle = 1 \\ \langle \alpha | \beta \rangle = \delta_{\alpha\beta} ; \sum_i \langle \alpha | i \rangle \langle i | \alpha \rangle = 1 \end{cases} \tag{51}$$

ביוון שהבסיס $\langle \alpha |$ הוא שלם ניתן לכתוב כל ket בסיס $\langle \alpha |$
 כקומבינציה ליניארית של kets בבסיס $\langle \alpha |$ והתקף:

$$|\alpha\rangle = \hat{1} |\alpha\rangle = \sum_i |i\rangle \langle i | \alpha \rangle = \sum_i |i\rangle U_{i\alpha} = \sum_i |i\rangle (\hat{U})_{i\alpha} \tag{52}$$

(13)

כאשר הגדרנו את אלקטרימטרי המדידה החדשה \hat{U} :

$$\langle \alpha | \alpha \rangle = U_{i\alpha} = (\hat{U})_{i\alpha} \quad (53)$$

החדשה \hat{U} היא מיוחסת לשינוי \hat{U} :

$$|\alpha\rangle = \hat{U} |\alpha\rangle = \sum_{\alpha} |\alpha\rangle \langle \alpha | \alpha \rangle = \sum_{\alpha} |\alpha\rangle U_{i\alpha}^* = \sum_{\alpha} |\alpha\rangle (\hat{U}^\dagger)_{i\alpha} \quad (54)$$

חשוב להבין כי למעשה ההצבה שניתנה במשוואה (53) מתקיימת כי:

$$\langle \alpha | \alpha \rangle = U_{i\alpha}^* \neq U_{i\alpha}$$

ניתן כעת לפרש כי החדשה \hat{U} היא אלוטורטורית:

$$\delta_{ij} = \langle \alpha | \alpha \rangle = \sum_{\alpha} \langle \alpha | \alpha \rangle \langle \alpha | \alpha \rangle = \sum_{\alpha} (\hat{U})_{i\alpha} (\hat{U}^\dagger)_{\alpha j} = (\hat{U} \hat{U}^\dagger)_{ij}$$

ובכך מתקיימת:

$$\hat{1} = \hat{U} \hat{U}^\dagger \quad (55)$$

באופן דומה נקבע כי:

$$\delta_{\alpha\beta} = \langle \alpha | \beta \rangle = \sum_i \langle \alpha | \alpha \rangle \langle \alpha | \beta \rangle = \sum_i (\hat{U}^\dagger)_{i\alpha} (\hat{U})_{i\beta} = (\hat{U}^\dagger \hat{U})_{\alpha\beta}$$

כלומר:

$$\hat{1} = \hat{U}^\dagger \hat{U} \quad (56)$$

כלומר המטריצה \hat{U} היא אלוטורטורית. וקובלנו כי שני הבסיסים אורתונורמליים

קשורים האחד לשני דרך חדשה \hat{U} אוטורטורית \hat{U} דרך המשוואה

(52) - (54). אלקטרימטרי המדידה של \hat{U} ניתנה \hat{U} המכיל הסתירות

שלוקטורית הבסיס דרך משוואה (53).

ניתן כעת לקשר בין ההצגות המטריציות של אופרטור \hat{Q} בבסיס שונים:

נניח כי \hat{Q} הינה הצגה המטריציונית בבסיס $\{|\alpha\rangle\}$ - \hat{Q} הינה הצגה

המטריציונית בבסיס $\{|\alpha\rangle\}$:

$$Q_{ij} = \langle \alpha | \hat{Q} | \alpha \rangle = \sum_j |\alpha\rangle \langle \alpha | \hat{Q} | \alpha \rangle = \sum_j Q_{ij} |\alpha\rangle \langle \alpha | \quad (57)$$

$$\tilde{Q}_{\alpha\beta} = \langle \alpha | \hat{Q} | \beta \rangle = \sum_{\beta} |\beta\rangle \langle \beta | \hat{Q} | \alpha \rangle = \sum_{\beta} \tilde{Q}_{\alpha\beta} |\beta\rangle \langle \beta |$$

למצוא את הקשר בין שתי הצגות \hat{Q} ביחס האלקטרימטרי:

$$\tilde{Q}_{\alpha\beta} = \langle \alpha | \hat{Q} | \beta \rangle = \langle \alpha | \hat{1} \hat{Q} \hat{1} | \beta \rangle = \sum_{ij} \langle \alpha | \hat{U} | i \rangle \langle i | \hat{Q} | j \rangle \langle j | \hat{U}^\dagger | \beta \rangle = \sum_{ij} (\hat{U}^\dagger)_{i\alpha} Q_{ij} (\hat{U})_{j\beta}$$

ובכיתה מטריצות:

$$\hat{\hat{\theta}} = \hat{U}^\dagger \hat{\theta} \hat{U} \quad (58)$$

ובהכיתה ב- \hat{U} משמאל ו- \hat{U}^\dagger מימין. נקרא $\hat{\theta}$ מטריצה ארטימטרית:

$$\hat{\theta} = \hat{U} \hat{\hat{\theta}} \hat{U}^\dagger \quad (59)$$

כאשר המטריצות $\hat{\theta}$ ו- $\hat{\hat{\theta}}$ קשורות במטריצה אורתוגונלית. החיבור של טרנספורמציה מסוג צ' הנה שלב מטריצה הרמטית, אשר בהיסוס (הוא הצורה אולם ארכסונת, ניתן למצוא טרנספורמציה אורתוגונלית להיסוס ולגדול בו הצורה האופרטור הנה ארכסונת:

$$\hat{\theta}_{\alpha\beta} = \omega_{\alpha\beta} \quad (60)$$

1. בזווית הזיק העצמי.

התאים לבזווית הארכסונת צ"ה הצורה ארכסונת בהיסוס סופי, פרסון משמאל שרצוננו הסלאציונאלית מתגבש למצב צרכים צרכנים ויקונים צרכנים של ההצבה המטריצות של ההמילטוניאן.

כאשר אופרטור $\hat{\theta}$ פועל על הוקטור $|\alpha\rangle$ המצב הבלתי שווה- $|\alpha\rangle$. צמח העקרה הפיזי בו $|\alpha\rangle$ הנה קבוצ כפול $|\alpha\rangle$:

$$\hat{\theta}|\alpha\rangle = \omega_{\alpha}|\alpha\rangle \quad (61)$$

הקרא $|\alpha\rangle$ וקטור עצמי של האופרטור $\hat{\theta}$ עם ערך עצמי ω_{α} .

ע"כ הגבול הבלתי נותן לבחור את $|\alpha\rangle$ ~~מנוחה~~ מנוחה:

$$\langle \alpha | \alpha \rangle = 1 \quad (62)$$

אלו הנה מצונונים הוקונים עצמיים של אופרטורים הרמטיים $(\hat{\theta}^\dagger = \hat{\theta})$

ע"כ התבוננת הבאת:

1. הזרכים הצרכנים של אופרטורים הרמטיים הנה מחשיש.

זרכים צרכנים משמאל (48):

$$\left. \begin{aligned} \langle \alpha | \hat{\theta}^\dagger | \alpha \rangle &= \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle^* \\ \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle &= \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle^* \end{aligned} \right\} \Rightarrow \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle = \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle^* \quad (63)$$

ובהצבת (61) נקבל:

$$\omega_{\alpha} = \omega_{\alpha} \langle \alpha | \alpha \rangle = \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle = \langle \alpha | \hat{\theta} | \alpha \rangle^* = \langle \alpha | \alpha \rangle^* \omega_{\alpha}^* = \omega_{\alpha}^* \langle \alpha | \omega_{\alpha} | \alpha \rangle^*$$